

# 脱下戎装换“绿装” 不忘初心续荣光

□ 李志凤



图为杨永光深入辖区居民家中宣传森林防火工作。

“一次从军，终生信仰；一日当兵，终生为兵。”在大杨树林业公司奎中林场，有这样一位退役军人，他曾在西藏军区服役五年，期间获得了三次嘉奖以及一次“四有”优秀士兵称号。退役后，他卸下军装“迷彩”，穿上林业“绿装”，投身林业基层一线，在平凡的岗位上履职尽责，初心不忘谱写新的荣光。他叫杨永光，2022年12月被分配到大杨树林业公司奎中林场，现在是一名巡护员。

## “好男儿”不惧“刀山火海”

2016年9月，19岁的杨永光怀着“军人梦”离开家乡，来到西藏军区服役，2018年6月他正式加入中国共产党。作为一名来自内蒙古兴安岭林区的子弟兵，杨永光在高原恶劣的气候和复杂的地形条件下，不怕吃苦、不畏艰难，服役五年间，他先后担任通讯员、测地员、司机、火炮修理技师等职务，在不同的岗位上锤炼自我，练就了一身“全才”。“服从命令听指挥是军人的职责。”杨永光坚定地说。2017年7月14日，杨永光从羊八

井综合野战训练场紧急转移至日喀则市亚东县堆纳乡附近地域，参加“中印边境边防管控专项任务”，圆满完成各勤驻训、一线对峙、武装巡逻、驻守执勤等8项实战化行动任务，以实际行动践行了“宁肯洞朗埋忠骨、不让祖国丢寸土”的铮铮誓言。

经过部队岁月的艰苦锤炼，杨永光读懂了“好男儿”不惧“刀山火海”的内涵，这也为他步入社会系好了第一粒纽扣。他暗自勉励自己：“作为一名党员，一名退役军人，步入社会就要回归人民、回报人民。他是这么说的，也是这么做的。

## “硬汉子”不悔“任劳任怨”

2022年12月，杨永光参加大杨树林业公司勤工人员招录考试并被录取。工作中，他一直以一名共产党员的标准严格要求自己，为林区实现高质量发展默默奉献着力量。

“我的职责是为人民服务，我的使命是守护绿水青山”面对现在的工作岗位，杨永光如是说。参加工作以来，他始终保持着军人那股

勇争第一的作风和不服输的精神，积极学习林业业务知识，向前辈请教不会的、不懂的，很快便进入了工作角色。在植树造林、护林防火等工作中，他充分发挥共产党员的先锋模范作用，出色地完成了各项工作任务，并得到了单位领导和同事的肯定。同时，他还积极参加公司组织的各项活动，不仅展现出新时期退役军人的本色，还展示了个人风采。

## “真英雄”不忘“一身正气”

“我是一名共产党员，面对危险与困难时，我怎能不挺身而出！”2022年7月31日，杨永光正在饭店就餐，突然，饭店厨房失火，顿时，惊慌失措的顾客乱作一团，纷纷往外撤离，杨永光看到从厨房冒出的滚滚浓烟，判断危险源就在厨房，如不及时制止可能会对群众造成更大的伤害。于是他一个急速冲向厨房，迅速关闭煤气罐阀门和所有电闸，然后找到灭火器，再度冲向熊熊燃烧的厨房，以最快的速度将火扑灭，并将煤气罐搬运到安全地带，确保现场没有安全隐患后，便悄然离开了现场。

2021年10月的一天，天上下起大雪，杨永光在回家途中，遇见一辆车滑到路边水沟中，车内的老人突发脑梗，生命体征急剧下降，随时都有生命危险。他见状迅速组织周围群众合力将车从水沟里拉出，让老人得到了及时的救助，像这样见义勇为、助人为乐的事情还有很多很多，每每遇到群众需要帮助的事，他总会以最快的速度赶去帮忙解决，他说：“‘为人民服务’这句话许下便是一生，干起来便是一世。”

党员不仅是一个身份，更是沉甸甸的责任，对刚走上林业岗位不久的杨永光来说，在平凡的工作岗位上干出不平凡的业绩，全心全意为人民服务，才能展现出一名基层党员的最美形象。

## 共产党员风采

gong chan dang yuan feng cai

弘扬理论联系实际的马克思主义学风，把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论以及贯穿其中的立场观点方法，自觉运用理论指导实践，做好深化、内化、转化。善于运用党的创新理论研究新情况、解决新问题，把党的创新理论转化为新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的能力，转化为推进强国建设、民族复兴伟业实践力量。

坚持以恒加强党性教育。习近平新时代中国特色社会主义思想不仅包含着党治国理政的重要思想，也贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求。要把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务，把党的创新理论武装与党性教育结合起来，把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯穿起来。推动党史学习教育常态化长效化，采取多种形式深入开展革命传统教育、形势政策教育、先进典型教育、党纪教育和警示教育，增强学习教育针对性、实效性、感染力。教育引导党员干部按照忠诚干净担当的要求提高自己，牢记党的性质宗旨，强化党性修养，不断增强党的意识、党员意识，使思想、能力、行动跟上党中央要求，跟上时代前进步伐，跟上事业发展需要。

在健全长效机制上下功夫。聚焦加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设这条主线，着眼当前、立足长远，把党的思想建设作为事关马克思主义政党、社会主义国家的精神力量和前途命运的根本问题来谋划。坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。自觉用党的创新理论指导党的思想建设，坚持守正创新，把思想建设和具体实践、实际工作紧密结合起来，使各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性，为实现新时代党的历史使命提供坚强思想保证。

(据学习时报)

# 抓好思想建设这个基础

□ 常闻



组织是“形”，思想是“魂”。增强党组织政治功能和组织功能，既要“造形”，也要“铸魂”。在主持中央政治局第十五次集体学习时，习近平总书记进一步强调，“要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。必须抓好思想建设这个基础”。这一明确要求，既揭示了思想建设在党的建设中的基础地位，也为抓好党的思想建设提供了科学的方法和路径。

思想统一是政治统一、行动统一的基础，基础不牢，地动山摇。思想建设这个基础打得牢不牢、夯得实不实，不仅关系党的建设的方向和效果，也关系保持党的团结统一的思想基础牢固与否。新时代以来，我们党之所以能够在革命性锻造中更加坚强有力，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，很重要的一条，就在于始终把思想建设作为党的基础性建设来抓，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。

理论强才能方向明、人心齐、底气足。习近平总书记强调，“加强理论武装是管根本、保方向的基础性工作，只有理论上清醒才能保证政治上坚定。理论武装越彻底，理想信念就越坚实，思想就越敏锐，行动就越自觉”。我们要聚焦用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚持思想建党、理论强党的优良传统，坚持理论同实际相结合，持续推进党员干部读原著、学原文、悟原理、明事理，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持学思用贯通、知信行统一。大力



近日，阿里河森工公司森调队党支部开展“强党纪 践初心 颂党恩”主题党日，党员干部来到阿里河森工公司廉洁文化广场，重温入党誓词，参观廉洁文化长廊，引导党员干部不断增强廉洁意识，筑牢清正廉洁的思想根基。

## 发展党员工作的重要意义



党员是党的肌体的细胞和党的活动的主体。发展党员工作是党的建设一项经常性重要工作，是党的建设新的伟大工程的一项基础工程，是党员队伍建设的重要组成部分。做好发展党员工作，是保持党的先进性纯洁性、落实从严治党方针和凝聚中国力量实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的现实需要。在建设中国特色社会主义事业中，不断涌现出来的认真贯彻党的基本路线、献身改革开放和现代化建设事业、诚心诚意为人民谋利益、带领群众为经济发展和社会进步做出实绩的先进分子，是党组织接收新党员的源泉。党组织只有经常不断地对这些先进分子进行教育和培养，在他们提出入党要求并且具备党员条件时，及时把他们吸收到党内来，才能不断壮大党员队伍，改善党员队伍结构，提高党员队伍素质，保持党员队伍生机活力，担负起新的历史使命。

(据共产党员网)

# 党史上的三中全会

□ 李庆刚



正确认识党史上的重要会议，是党史学习教育的重要内容之一。正确认识党史上的三中全会，对于全党深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，更好地以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有重要启示意义。

改革开放之前的三中全会。自1921年党成立至1978年党的十一届三中全会召开前，党的全国代表大会共举行了11次，党的三中全会召开了4次。党的一大至五大没有召开过三中全会。1928年党的六大通过的党章规定，“中央委员会应按期召集全体委员会之会议”，除因“文革”而未召开党的九届三中全会外，其余三中全会均按期召开。

改革开放之前召开的4次三中全会分别是：新民主主义革命时期的六届三中全会（1930年9月24日至28日），社会主义革命和建设时期的七届三中全会（1950年6月6日至9日），八届三中全会（1957年9月20日至10月9日），十届三中全会（1977年7月16日至21日）。六届三中全会结束了李立三“左”倾冒险错误在全党的统治；七届三中全会是新中国成立初期召开的，会议

提出的策略路线和行动纲领，对巩固人民民主专政、恢复国民经济，发挥了重要作用；八届三中全会通过了《关于改进工业管理体制的规定（草案）》等文件，力图改进国家行政体制和经营管理体制；十届三中全会的召开，宣告邓小平在“文革”结束后正式复出。

改革开放以来的三中全会。伴随党的各项制度逐渐健全完善并得到严格贯彻执行，从1978年党的十一届三中全会到今年党的二十届三中全会，三中全会已如期召开了10次。

党的十一届三中全会（1978年12月18日至22日），实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。自此，改革不停顿、开放不止步，成为中国共产党人的历史自觉。

党的十二届三中全会（1984年10月20日）通过的《中共中央关于经济体制改革的决定》，改变了“计划经济为主，市场调节为辅”的提法，确认我国社会主义经济是公有制基础上的有计划的商品经济。经济体制改革中的一个重要内容，是实现从计划价格体制到市场价格体制的转变。党的十三届三中全会（1988年9月26日至30日）承担起探索任务。全会批准了中央政治局提出的治理经济环境、整顿经济秩序、推进相互配套的全面改革的指导方针和政策、措施，通过了《关于价格、工资改革的初

步方案》等。

经过治理整顿，在邓小平南方谈话的基础上，1992年党的十四大将建立社会主义市场经济体制确立为经济体制改革的目标。据此，党的十四届三中全会（1993年11月11日至14日）通过了《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》，成为20世纪90年代经济体制改革的行动纲领。1997年党的十五大对我国跨世纪发展作出部署。实现跨世纪发展目标必须保持农业农村的稳定发展，与此同时，总结农村改革20年的成就和经验也很有必要。因此，党的十五届三中全会（1998年10月12日至14日）通过了《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》，提出了建设有中国特色社会主义新农村的目标和方针。

进入21世纪，在2002年党的十六大召开后，针对市场经济体制的框架初步建立但市场发展程度较低的实际，党的十六届三中全会（2003年10月11日至14日）通过了《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》，对经济体制改革作出规划和部署，提出鼓励非公有制经济发展、改变城乡二元结构、建立现代产权制度等。2007年党的十七大提出“建立以工促农、以城带乡长效机制”，加之三农问题一直是改革开放以来党和国家工作的重中之重，党的十七届三中全会（2008年10月9日至12日）再次聚焦农村改革，通

过了《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》，提出加强农村制度建设，积极发展现代农业，加快发展农村公共事业等，为推进科学发展夯实基础。

2012年党的十八大之后，新时代中国特色社会主义思想全面面临新任务，党的十八届三中全会（2013年11月9日至12日）再次聚焦改革，通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，共推出336项重大改革举措。党的十八届三中全会是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。新时代提出了新任务新要求，与实现国家治理体系和治理能力现代化的要求相比，党和国家机构设置和职能配置还存在不适应的状况。基于此，党的十八届三中全会（2013年11月9日至12日）通过了《中共中央关于全面深化改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》，旨在通过机构改革为推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力组织保障。

2022年党的二十届三中全会（2024年7月15日至18日）隆重召开，会议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，是指导新

征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。这次全会，是党的历史上又一次意义非凡的三中全会。

三中全会的特点。如上所述，党史上的14次三中全会尤其是改革开放以来的10次三中全会，一棒接一棒，作出了一系列具有重大意义的决策，成为推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴进程中的重要节点。虽然每次三中全会的主题以及作出的重大决策各不相同，但个性中包含有共性。三中全会往往体现新一届中央领导集体的施政纲领，是在人事安排和机构改革后，撸起袖子加油干的誓师大会。总结改革开放以来的历史三中全会，可以说，“改革（开放）”“制度”“经济（发展）”，是其共同的关键词。

党的十一届三中全会启动的改革开放，是党的一次伟大觉醒，这个伟大觉醒孕育了党从理论到实践的伟大创造，也是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝。改革是经济社会发展的强大动力。没有改革，我们就不可能走出一条中国特色社会主义的正确道路。改革开放是决定当代中国命运的关键一招，中国特色社会主义道路是实现中华民族伟大复兴的必由之路。改革只有进行时，没有完成时。如何推进实现中国式现代化？唯有改革。二十届三中全会乘势而上，聚焦改革，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进实现中国式现代化的强大力量。

制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。从新时期到新时代，历次三中全会作出的重大决策具有许多新的内涵和特点，其中很重要的一点，就是制度建设分量越来越重。改革越是不断深化、触及深层次的体制机制问题就越多，对改革顶层设计的要求就越高，对改革的系统性、整体性、协同性要求就越强，相应的建章立制、构建体系的任务就越重。二十届三中全会强调，坚持以制度建设为主线，加强顶层设计、总体谋划，破立并举、先立后破，筑牢根本制度，完善基本制度，创新重要制度。这一主线，是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的继承、发展和运用。

党的十一届三中全会把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来，开始以经济建设为中心，之后的历次三中全会皆围绕经济发展做改革文章。从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”，从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，一系列重大改革决策都表明，以经济建设为中心是兴国之要，发展是执政兴国的第一要务，是解决我国一切问题的基础和关键。进一步全面深化改革、推进中国式现代化，必须把高质量发展作为首要任务。

(据学习时报)